

Ανακοίνωση της Αριστερής Μεταρρύθμισης

Η βία στα πανεπιστήμια

Τα γεγονότα της περασμένης εβδομάδας στο Τμήμα Βιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης είναι η πιο πρόσφατη εκδήλωση της νοσηρής κατάστασης που έχει διαμορφωθεί στα πανεπιστήμια της χώρας την τελευταία περίοδο. Η κατάσταση αυτή χαρακτηρίζεται από ανοχή στη βία, περιφρόνηση των δημοκρατικών θεσμών, καταπάτηση των πιο στοιχειωδών ακαδημαϊκών και ατομικών ελευθεριών.

Μετά από τη βίαιη διάλυση της εκλογής προέδρου, για δεύτερη φορά, από ομάδα φοιτητών του τμήματος, φοιτητών άλλων τμημάτων αλλά και ατόμων εκτός πανεπιστημίου, την απαγωγή της κάλπης και την καταστροφή των ψηφοδελτίων, τα μέλη ΔΕΠ του τμήματος, εφαρμόζοντας προηγούμενη απόφαση της Συγκλήτου, απέχουν από το εκπαιδευτικό έργο.

Δυστυχώς, είναι αναγκαίο να υπενθυμίσουμε ορισμένα βασικά σημεία τα οποία θα έπρεπε να είναι αυτονόητα, αλλά φαίνεται ότι πλέον δεν είναι. Η εκλογή των πανεπιστημιακών οργάνων, όπως και κάθε άλλη συλλογική διαδικασία λήψης αποφάσεων μέσα στα πανεπιστήμια, δεν μπορεί παρά να γίνεται με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, δηλαδή το νόμο 3549/2007. Και αυτό δεν αναιρείται από το γεγονός ότι, όπως έχουμε υποστηρίξει, ο νόμος αυτός δεν προωθεί τη λύση κανενός από τα ουσιαστικά προβλήματα του πανεπιστημίου, αλλά αντιθέτως δημιουργεί νέα προβλήματα, καθώς χαρακτηρίζεται από μία ασφυκτικά γραφειοκρατική αντίληψη, έχει συνταχθεί με απίστευτη προχειρότητα, ενώ οι διατάξεις του είναι σε πολλές περιπτώσεις αντιφατικές.

Η επιλεκτική εφαρμογή των νόμων σε ένα δημοκρατικό καθεστώς δεν μπορεί να περιλαμβάνεται στις επιλογές ενός δημόσιου λειτουργού, πολύ περισσότερο δε ενός πανεπιστημιακού καθηγητή, δεν είναι συμβατή με το κράτος δικαίου, ενώ προδίδει μια βαθιά αντιδημοκρατική αντίληψη για τη λειτουργία των θεσμών. Στόχος μας παραμένει να αναδείξουμε τις δυσλειτουργίες σε πολλές διατάξεις του νόμου και να απαιτήσουμε την αναστολή της εφαρμογής τους, μέχρι την αντικατάσταση του νόμου από ένα σύγχρονο θεσμικό πλαίσιο που να εγγυάται την αυτοτέλεια και τη δημοκρατική λειτουργία και να ενισχύει την ακαδημαϊκή δεοντολογία στο ελληνικό δημόσιο πανεπιστήμιο.

Κανείς πανεπιστημιακός δεν μπορεί πλέον να αγνοεί, ή να παραμένει ουδέτερος, απέναντι σε αυτή την κατάσταση. Αυτό που διακυβεύεται σήμερα δεν είναι τόσο η εφαρμογή του νόμου της κυβέρνησης, όσο η υπεράσπιση των ακαδημαϊκών ελευθεριών και των δημοκρατικών θεσμών στα πανεπιστήμια. Η βαθμιαία διάβρωσή τους στο όνομα της αντίθεσης στην κυβερνητική πολιτική υποσκάπτει τις θεμελιώδεις αρχές πάνω στις οποίες οικοδομείται το δημόσιο πανεπιστήμιο.

Καλούμε όλους τους συναδέλφους, ιδιαίτερα εκείνους που πρωταγωνίστησαν στις κινητοποιήσεις της τελευταίας περιόδου, να αναλογιστούν ότι καμία κομματική ή άλλη σκοπιμότητα δεν μπορεί να δικαιολογεί την εθελοτυφλία απέναντι σε αυτή τη νοσηρή κατάσταση. Εάν σήμερα επιτρέψουμε στα ΕΑΑΚ, στην ΠΑΣΠ, στην Πανσπουδαστική ή σε όποιον άλλο να διαλύει τις συνεδριάσεις της Συγκλήτου ή των συνελεύσεων των τμημάτων επειδή δεν συμφωνεί με τις αποφάσεις τους,

ποιος θα νομιμοποιείται να εμποδίσει αύριο π.χ. τη νεολαία του ΛΑΟΣ ή την Χρυσή Αυγή να κάνει το ίδιο;

Καλούμε επίσης τους φοιτητές να απορρίψουν κάθε μορφή βίας και όσους υιοθετούν τέτοιες πρακτικές στην πράξη. Η συμπόρευση καθηγητών και φοιτητών είναι ευχή όλων, αλλά δεν μπορεί παρά να βασίζεται στον αμοιβαίο σεβασμό, στη δημοκρατική ανοχή της διαφορετικής άποψης και στην από κοινού υπεράσπιση των ακαδημαϊκών ελευθεριών μέσα στο πανεπιστήμιο και έξω από αυτό.

Καλούμε τέλος όσους συναδέλφους μας υφίστανται τα εξευτελιστικά αυτά φαινόμενα να μην χάνουν το θάρρος τους, και τους διαβεβαιώνουμε ότι με τις μικρές δυνάμεις της η Αριστερή Μεταρρύθμιση θα βρίσκεται πάντοτε στο πλευρό τους.

24 Ιανουαρίου 2008